

## 第四章 《一个坤銮的故事》与《磨炼》主人公形象异同的原因

### 第一节 主人公形象相似的原因

坤銮和郑通的形象有着相似之处，他们都勤劳勇敢、敢于拼搏、善于经营、在关键时候能把握机遇不断发展事业、又有善心，为家乡做出了贡献，成为华人社会的知名企业家和成功的典型代表。究其原因，笔者认为有以下几个方面：

#### 一、潮汕人的社会属性

历史上，潮汕人爱闯荡、有拼劲，在海外成功者不计其数。坤銮其实只是那些人中的一位典型人物。巫廷光也是潮州人士。这两个人都具备潮州人有胆量、善经营的个性，而且极能吃苦、善于适应环境，坤銮独闯天涯、做过多年杂工、吃苦耐劳、任劳任怨，廷光多次受伤、在父亲的工厂做最累的伙计、学习实际知识本领。两人从来都没有一帆风顺，却在异域他乡取得了惊人的成就，实在是难能可贵。

#### 二、相似的成长经历

出生贫寒，童年少年时期，历经磨难和体验人间冷暖。坤銮的由母亲一手拉扯大，是一名“无父子”，满八岁虚岁还没有自己的名字，受尽邻里的欺凌，母亲也在乡绅的欺辱下患病，一病不起；廷光的童年也是暗淡无光的，八岁起便随母亲靠双脚历时六个月来泰寻父，却未能得到父亲的关爱，在“老奴”和叔母的驱逐下，他随母亲流落他乡，经历了人生中最为耻辱的“油瓶子”的生活。饱受欺凌的坤銮是一个诚实善良的人，他虽怯弱但知道感恩，诚实可信，同样廷

光在“寻父”路上也感触到人情的冷暖，对帮助自己的人也念念不忘。坤銮母亲去世后了无牵挂，一个人走出来打世界，前路茫茫，十三岁瘦小的他为了不当上乞丐，只能做起了最苦最累最脏的活计，扫地砍柴倒粪等，不知疲倦地做了三年，而后他将自己的所有本钱投入到了自己向往的佛国，替自己的命运做主；而廷光在父亲迫于无奈接回家后却一直遭受叔母的迫害，成为一个自卑，极度叛逆的孩子，在后来回到泰国后，他一直坚持从小事做起，不怕苦累，接触实践，在家中他知道察言观色，明白怎样对待家中的险恶。这些磨难使坤銮和廷光过早的走向了成熟，有了自己的思想，学会了怎样依靠自己的双肩挑起生活的重担和面对生活中的困难，为将来创立伟业打下了良好的基础。

### 三、个人勇于拼搏和不懈的努力

他们的光辉业绩都来源于他们日复一日的奋斗，没有坤銮最初在佛寺中几年如一日勤勤恳恳、兢兢业业的律实生活，他是无法获得老和尚的支持和信任得到买船做生意的本钱的，没有坤銮风餐露宿的勤劳行船运输买卖他是无法将水运买卖做大、然后转入买酒行业的，如果坤銮固执守旧没有胆量接受波立和蒙銮集的建议，他也只能是一个小小的生意人，无法获得泰国皇帝亲自接见和封爵的荣誉；同样地，廷光回国之后，在中国学到了知识，也提高了自己的领导能力，但他却选择了从小事做起，提高自己的实践操作能力，为后来独立门户、白手起家打下了基石，廷光也不辞辛苦，多次在现场施工中受伤，但依旧亲力亲为，之后他又多次将目光放远，由当初单一的接受钢架工程转入土木施工方面，成立新华建筑有限公司，自己的业务也拓展到了国外，使自己的公司成为了国际性的大企业。坤銮年老之时也不忘自己的事业，虽交付儿子们，各司其职，实际上自己依旧关注着，关键事情上自己的儿子们还必须和他商量；廷光在自己六十多岁时依旧执着于自己的事业，经历金融危机之时仍然信心满满，扛住风雨，使他的企业屹立不倒，力挽狂澜。两人不朽的丰功伟绩都写满了他们不懈努力、不断地拼搏的风雨历程，都折射着他们披星戴月、风餐露宿、披荆斩棘的身影。

### 四、各自时代和所处社会大背景的影响

坤銮经历的时代，是中国战火不断民不聊生的时代，当时“闯番邦”是困难

人民离乡背井的无奈之举，起初的目的只为求温饱生存，未等到功成名就不少人却客死他乡，而佛国暹罗社会稳定，对待华人友善，认为华人勤劳能吃苦，并不排挤，大量华人选择了去暹罗谋生，廷光在泰国找到了不仅得到了许多华人的帮助，也得到了诸如老和尚、波立、蒙銮集这样的泰国人的帮助。廷光是第二代华裔，父亲已在泰国定居，他回中国升学，他接受到了良好的教育，习得了知识获得了友谊，成长为一个有知识有文化自信的青年，中国社会虽已独立和接受侨生归国，但也存在文革时期的混乱和政治方面对待侨生存有偏见，使得廷光倍感心酸和无奈，“我爱祖国，祖国并不爱我”，廷光只有把握机会，往泰国寻求发展。两人都算是迫于无奈离开中国，中国式的风土人情都留在他们的脑海中，不忘乡情，不忘感恩，建设家乡都是他们一直坚持的理想。泰国的友好也是他们适应本土，快速融合，坤銮与泰籍女子结下姻缘，在泰国安居乐业，廷光在泰国建立事业，并多次与泰国著名国有企业暹罗水泥公司合作，承建许多大型办公写字楼等。

## 第二节 主人公形象相异的原因

坤銮和廷光也有着不一样的形象。坤銮是第一代华人，廷光是第二代华裔，坤銮不识文字和泰语，没有先天的优势，廷光懂泰语，有知识有文化，较于坤銮起点比较高。坤銮从小逆来顺受，少有反抗，而廷光却有着叛逆的一面；坤銮精于计算，善于听取各方意见，决断谨慎，讲究实用实效，而廷光在对待朋友校友等时大方友善，不计得失，多次帮助旧友及校友等，并且在投资新华农场、蚌埠皮革公司时也较为草率，缺乏更多理性思考，一心想着为祖国发展做贡献，属于感性型的商人，在利不唯利。跟随坤銮一起打拼的李老三、王金福等人到最后也只能孤老终身、默默无闻，未能像坤銮一样享受，名利双收，而廷光对待自己的“功臣”，却是相当大气，在社会贡献方面也比坤銮做的更多。在爱情方面，坤

銮虽重感情，懂得珍惜自己的爱人，但在自己功成名就之时却两度再娶，违背当时诺言，而廷光对自己的妻儿爱护有加，为着家庭劳累奔波，不离不弃，即使从一无所有到功成名就也从未变心。笔者认为造成这些人物形象差异的原因有以下几个方面：

### 一、个人生活经历不同

坤銮长期生活在一个没有安定感，饱受欺凌和渺无希望环境中，十几年如一日的贫寒和苦痛，他感到一切成就都来得很艰难，一切珍贵的东西都很容易失去，只有努力才可能创造出，只有珍惜才能牢牢守住，只有掌握在自己手中才是高枕无忧的。他自母亲去世后在汕头做过三年的小公司，入泰之后在火砻厂做着同样琐碎繁杂的事情，这些事情锻炼了缜密谨慎的性格，他知道自己要想求生存必须谨小慎微，服服帖帖。

而后在被老和尚收留之后，他完全融入了泰国社会，接受佛教人生哲学、并且与泰籍妻子结婚。这些经历使他能够接受泰国文化，而又讲诚信、懂礼仪。文中言到，虽然并未大富大贵，坤銮始终不断地向寺庙“添坟”，做着自己力所能及的事情。

廷光虽出身苦难，童年历千辛万苦、少年受百般侮辱，但在中国也经历过一段无忧无虑的时光，习得了知识，也结交了不少益友，受过别人的同情和帮助，懂得人性的温情，记忆中有很多难忘的温暖故事，并且长成一个自信有学问的年轻人，青年的他有领导能力而又能说会道知书达理。以至于到达中年晚年廷光依然自信且有闯劲，并且善待故友，珍重感情，不将利益放在首位。

而坤銮历经的大多冰冷现实的打击，没有朋友和别人同情的童年幼年时光深深印在他的人生中，他适应了社会的冷漠，只能默默努力，寻求改变现状，当别人对他伸出援助之手时他会惊慌失措，他也会感恩戴德，因为这对于卑微的郑通来说罕见珍贵的。廷光重情义，有知识有文化，并且摆脱了童年的自卑和叛逆，感情细腻正直敢言的他一直坚持着自己的人生价值观，尽管时间流逝环境改变，他还是对朋友一如当初，不计较得失。

## 二、时代环境差异

所处时代不同，两人的思想观念的差别。坤銮所处时代中国的封建思想浓厚，华侨在外仍恪守封建迷信思想和传统的家庭观念，比如在亲人阿叔和四叔的劝说下，坤銮首次回乡修缮祖家风水，并置办田产，再续妻房。从坤銮角度来说他是信封建迷信和习俗的，希望通过改善风水使自己和家族的命运扭转，尽管良心不安，他还是背着泰国妻子在老家另娶，这多少也是坤銮为满足自己的虚荣心，想增加自己的影响力，因为现在的他不再是以前那个任人欺凌的“无父子”了；又比如，坤銮虽是海外同盟会的会员，他虽想未做过的革命做出贡献，但他对于同盟会并不了解，主观上他也只是为了提高自己的社会地位而捐款的，而后他回中国，却在汕头被同盟会剪掉自己的辫子而惆怅万分，说明他还是保守的。

而廷光在中国的社会主义制度下度过了十一年，深刻领会到了共产党的精神，人民的力量，互助淳朴的同窗情谊。社会主义教育他坚守着要创造好事业，为家庭提供最好的环境，不负妻子的情意，责任感一直驱使着他做一个好丈夫、好父亲；而后在泰国资本主义社会中摸爬滚打四十余年，廷光白手起家从无到有、又经历金融风暴从有到无一路，种种的考验，他虽历挫折却越挫越勇、弥足珍贵的是他不在尘世中抛弃自己做人的原则，坚持谋利而不为利的良好品格，并且在自己功成名就之时仍不忘故友同窗和结发妻子。

总之，诸多原因，导致了坤銮与廷光人物形象的不同，但是作为社会大环境与个人成长环境是根本性的因素。

## 结 论

作为企业家的坤銮和巫廷光，是成功的，是受海内外华人赞誉的。然而一个是前者是虚构的人物，他只是作者综合诸多泰国华人企业家的身影，塑造的故事人物，故事的历史性和现实性值得称赞；后者是作者的自传体小说，所言俱为实情，故事的真实性和现实性为人叹服。

从两篇小说，我们可以看出，最初漂洋过海的先辈，并不是很顺利和轻松的，一切的成就都是汗水和血液的付出换来的。然而同是在泰国白手起家，两代人的异同点值得深思。从这些异同点可以反映出两代人的时代和思想的印记。坤銮是时代混乱，无所依存，被迫离乡背井，走向异国，主要是客观上生存需要的原始欲求助推的；巫廷光是在中国接受教育，然而当时国内对华裔的政策因素，加之父亲海外做生意，才让巫廷光产生出洋的动机和机会的，两代人对祖国的情感也有所差别。坤銮出国前对泰国一无所知，也并未加入泰籍，依然保持着华人的风俗和习惯，对祖国有着深厚的情感和眷恋；巫廷光虽生在中国，但是父母亲都在泰国，小时候在泰国长大，泰国式的生活已经让他习惯和接受了，对中国的情感有些淡薄，在中国面对不公平待遇时主动请求回国，这些都是主观上个人发展欲求的推动所致的。

两人都能够在泰国成功的因素有很多，共同点都可以归结为主观上个人勤奋努力、不辞辛苦、不懈追求，但在客观上，泰国社会对待华人的政策也是不容忽视的，泰国是有名的佛国，本土居民本心善良，对待勤奋淳朴的华裔大多以礼相待、给与尊重，比如说坤銮就受过老和尚的教化和资助。正是在这种环境中，最初以苦力赚足资本的人能够得到创业的平台，实现自己梦寐以求的愿望。这也反映出泰中两国的良好友谊，中国华人在泰国与本土相互融合的一面。

总之，华人在泰国的故事千千万万，这些故事能用小说的形式记叙下来，不断弘扬，既可以告慰先贤，又能够激励世人，让后世寻根问祖，最终促进泰中两国的良好友谊，为世界的美好明天而添砖加瓦！

